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primului sistem defensiv regional, editată de In-
stitutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie 
Militară București, redactată de Manuela Stănescu. 
Din cele 11 texte prezentate, unele sunt rezultatul 
conferinței internaționale care a avut loc la Buzău 
în septembrie 2021. Problematica polono-română 
din perioada interbelică a fost abordată de textele: 
lui P. Otu despre influența pactului româno-sovietic 
de neagresiune asupra relațiilor dintre Varșovia și 
Praga, K. Nowak despre drumul dificil al diploma-
ției poloneze spre o alianță cu România și A. Spânu 
despre opiniile lui Nicolae Titulescu din decembrie 
1939 cu privire la evoluția alianței româno-polone.

De asemenea, merită să ne întoarcem în Evul 
Mediu și să fim atenți la publicația lui Liviu Pilat de 
la Universitatea „Alexandru I. Cuza” din Iași Mol-
dova, sfânta coroană și regii Jagielloni. Vasalitate, 
putere și gândire politică (1387-1526). Publicația 
descrie relațiile domnitorilor moldoveni cu regii din 
dinastia Jagiellonilor de pe tronul polono-lituanian 
și maghiar și cu alte elite din țările limitrofe prin 
prisma aspectelor juridice și constituționale, a gân-
dirii politice medievale, a relațiilor personale dintre 
diferiți domnitori, de asemenea, într-un context cen-
tral-european mai larg.

primului sistem defensive regional (Nowa Europa 
Centralna. 100 lat od powstania pierwszego regio-
nalnego systemu obronnego), wydanej przez Insty-
tut Studiów Polityki Obronnej i Historii Wojskowo-
ści w Bukareszcie, a zredagowanej przez Manuela 
Stănescu. Z 11 zaprezentowanych tekstów niektóre 
są pokłosiem międzynarodowej konferencji, która 
odbyła się we wrześniu 2021 r. w Buzău. Problema-
tyki polsko-rumuńskiej w okresie międzywojennym 
dotyczą teksty P. Otu na temat wpływu rumuńsko-

-sowieckiego paktu o nieagresji na relacje między 
Warszawą a Pragą, K. Nowaka o niełatwej drodze 
dyplomacji polskiej do sojuszu z Rumunią i A. Spâ-
nu o opiniach Nicolae Titulescu z grudnia 1939 r. na 
temat ewolucji sojuszu polsko-rumuńskiego. 

Warto także przenieść się do średniowiecza 
i zwrócić uwagę na publikację Liviu Pilata z Uniwer-
sytetu Alexandru I. Cuzy w Jassach Moldova, sfânta 
coroană şi regii Jagielloni. Vasalitate, putere şi gân-
dire politică 1387-1526 (Mołdawia, Święta Korona 
i Jagiellonowie. Wasalstwo, władza i myśl polityczna 
1387-1526). Publikacja opisuje relacje władców moł-
dawskich z królami z dynastii Jagiellonów na tronie 
polsko-litewskim i węgierskim oraz innych elit grani-
czących ze sobą krajów przez pryzmat kwestii praw-
no-ustrojowych, średniowiecznej myśli politycznej, 
osobistych relacji między poszczególnymi władcami, 
także w szerszym kontekście środkowoeuropejskim. 
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Informații cognitive noi și valoroase aduce și ur-
mătorul „volum sucevean”, o publicație post-confe-
rință editată de Uniunea Polonezilor din România, in-
titulată Relațiile istorice și culturale polono-române 

– de ieri și de astăzi, rodul simpozionului polono-ro-
mân de la Suceava din anul 2022, redactat de Elżbieta 
Wieruszewska-Calistru. Dintre cele 12 texte prezen-
tate, cele mai multe tratează probleme strict istorice. 
În ceea ce privește perioada medievală, A. Nalewajek 
ridică problema denumirilor geografice în documen-
tele expediției moldovenești a regelui polonez Ioan 
I Albert din 1497, în timp ce C. Bobicescu analizează 
mai îndeaproape problema prizonieratului polonez 
a lui Ieremia și Simion Movilă. Studiilor biografice 
este dedicat textul Mariei Radziszewska care descrie 
personalitatea pianistului și pedagogului, profesor 
pentru copii nevăzători, care în anii tinereții a fost le-
gat de ținuturile românești, Włodzimierz A. Dolański 
fiind și el nevăzător de la vârsta de 10 ani. La rândul 
său, J. Durka a prezentat personalitatea lui Stanisław 
Daszewski, care, în perioada interbelică, a avut grijă 
de compatrioții săi care trăiau în Bucovina și parti-
cipau la luptele pentru o Polonie independentă. Isto-
ria relațiilor polono-române în perioada interbelică 
este prezentată de H. Walczak (vizita în România 
a șefului diplomației poloneze Eustachy Sapiecha în 
anul 1921), B-A. Schipor (atitudinea României față 
de ultimatumul adresat de Polonia Lituaniei în anul 
1938) și A. Dahlquist (presa suedeză față de relațiile 
româno-polone din anul 1939). Anii postbelici sunt 
reprezentați de textele lui K. Nowak (problema Casei 
Polone din Brașov), M. Białkowski (compararea si-
tuației evanghelicilor polonezi și români în perioada 
comunistă) și I. Constantin (noi documente românești 
despre perioada legii marțiale din Polonia la începu-
tul anilor 1980). Problemele de politologie sunt repre-
zentate de data aceasta doar de textul lui P. Chrobak 
care compară poziția și rolul organelor de control și 
de protecție a legii în Polonia și România. În mod si-
milar, V. Moga este singurul care discută probleme 
culturale, în acest caz legate de literatură, analizând 
dimensiunea umanistă a operei lui Zygmunt Krasiński.

Trad. Iuliana Agneșca Dascălu

Erasmus în Iași
Înscriindu-mă pentru a participa în programul de 

schimburi pentru studenți Erasmus+ știam că va fi 
o aventură pe care mi-o voi aminti toată viața. Când 
mi-am cumpărat biletul de avion în septembrie, abia 

Nowy i cenny materiał poznawczy przynosi także 
kolejny „tom suczawski”, czyli wydana przez Zwią-
zek Polaków w Rumunii kolejna publikacja pokon-
ferencyjna, zatytułowana Relacje polsko-rumuńskie 
w historii i kulturze – wczoraj i dziś, będąca spuści-
zną sympozjum polsko-rumuńskiego w Suczawie 
z 2022 r., zredagowana przez Elżbietę Wieruszewską-

-Calistru. Spośród 12 zaprezentowanych w niej tek-
stów większość dotyczy zagadnień typowo historycz-
nych. Odnośnie epoki średniowiecznej A. Nalewajek 
podnosi temat nazw geograficznych figurujących 
w aktach wyprawy mołdawskiej króla polskiego Jana 
Olbrachta z roku 1497, a C. Bobicescu przygląda się 
bliżej problemowi polskiej niewoli Jeremiego i Szy-
mona Mohyłów. Biografistyce poświęcony jest tekst 
M. Radziszewskiej, omawiający sylwetkę związane-
go w młodości z ziemiami rumuńskimi pianisty i pe-
dagoga, nauczyciela dzieci niewidomych  Włodzimie-
rza A. Dolańskiego, od dziesiątego roku życia także 
osoby niewidomej. Z kolei J. Durka przybliżył postać 
Stanisława Daszewskiego, który w latach międzywo-
jennych opiekował się rodakami – uczestnikami walk 
o niepodległą Polskę, zamieszkałymi na Bukowinie. 
Dzieje relacji polsko-rumuńskich w latach między-
wojennych przybliżają H. Walczak (wizyta w Rumu-
nii szefa dyplomacji polskiej Eustachego Sapiechy 
w 1921 r.), B-A. Schipor (stosunek Rumunii do ulti-
matum Polski wobec Litwy w 1938 r.) i A. Dahlquist 
(prasa szwedzka wobec stosunków rumuńsko-pol-
skich w1939 r.). Lata powojenne reprezentują teksty 
K. Nowaka (problem Domu Polskiego w Braszowie), 
M. Białkowskiego (porównanie sytuacji ewangeli-
ków polskich i rumuńskich w czasach komunizmu) 
i I. Constantina (nowe dokumenty rumuńskie na te-
mat stanu wojennego w Polsce na początku lat 80.). 
Problematykę politologiczną reprezentuje tym razem 
tylko tekst P. Chrobaka, porównujący pozycję i rolę 
organów kontroli państwowej i ochrony prawa w Pol-
sce i Rumunii. Podobnie jako jedyny zagadnienia 
typowo kulturalne, związane w tym wypadku z lite-
raturą piękną, omawia V. Moga, analizując humani-
styczny wymiar twórczości Zygmunta Krasińskiego.

Krzysztof Nowak

Erasmus w Jassach
Zapisując się do udziału w wymianie Erasmus+, 

wiedziałam że będzie to przygoda, którą zapamię-
tam na całe życie. Gdy we wrześniu kupowałam bi-
let na samolot, nie mogłam się doczekać spędzenia 
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așteptam să petrec patru luni în România. Pentru 
o studentă de limbă și literatură română, să locuiesc 
acolo, chiar și pentru o perioadă atât de scurtă, a fost 
un test incredibil al abilităților mele lingvistice și al 
cunoștințelor mele despre această țară.

După un drum lung până la Iași, m-am trezit în 
sfârșit în țara unde cumpăratul unei cărți în limba 
română nu implică prea mult efort și nu trebuie să-
mi bat capul  cu transportul, și unde pot obține cu 
ușurință salată de vinete și sarmale. 

Orașul Iași m-a fermecat cu arhitectura sa, trans-
portul în comun și cafeaua bună. În primele zile ale 
șederii mele, m-am concentrat pe cunoașterea uni-
versității, a căminului și a oamenilor noi. Mi-a fost 
greu să mă orientez, așa că am decis să îi scriu lecto-
rului polonez de la universitate. A fost o idee foarte 
bună, pentru că datorită lui am cunoscut o mulțime 
de oameni interesanți și, dintr-odată, am reușit să mă 
regăsesc în România și să mă simt ca acasă. 

Cât timp am stat la Iași am reușit să văd un spec-
tacol de operă, să merg la cinema, să vizitez muzee 
și să iau parte la festivalul FILIT. De asemenea, am 
fost invitată să fac parte din juriul unui concurs de 
recitare pentru copii din comunitatea poloneză din 
România, la Solonețu Nou, am vizitat Suceava și am 
participat la o Sf. Liturghie în limba polonă la Pleșa. 
Am reușit să văd parada de 1 decembrie din Brașov 
și am vizitat Castelul Peleș, am participat la Seara 
Culturală Poloneză unde am cântat colinde poloneze, 
și la întâlnirea în cadrul căreia am făcut pierogi îm-
preună cu studenții de la lectoratul de limba polonă 
(am reușit să facem peste 200).

Interesul meu pentru România a început în 2013, 
când mama mea mi-a cumpărat un atlas cu cele 
mai frumoase locuri din lume, iar unul dintre aces-
te locuri era Transilvania. Timp de doi ani am fost 
scufundată în lectura unui mic capitol despre Tran-
silvania, care s-a transformat într-un vis de a vizita 
acel loc. În vara anului 2015, am plecat într-un tur al 
României. Am vizitat Alba Iulia, Brașov, București 
și multe alte orașe. În România am fost fermecată 
de atmosfera și de oamenii pe care i-am întâlnit. De 
atunci gândurile mele s-au întors adesea la această 
țară. În 2021 am reușit să ajung să studiez filologia 
română la Cracovia. A fost ca și cum mi-am mai 
îndeplinit încă un vis legat de România. Încă de la 
început, am simțit că acesta era locul potrivit pen-
tru mine. Studiul limbii și culturii române în Polonia 
a devenit nu doar o provocare academică, ci și o că-
lătorie personală printre aceste subiecte fascinante. 
Venirea mea aici m-a expus la viața de zi cu zi, ceea 
ce până acum îmi fusese imposibil. 

Informații cognitive noi și valoroase aduce și ur-
mătorul „volum sucevean”, o publicație post-confe-
rință editată de Uniunea Polonezilor din România, in-
titulată Relațiile istorice și culturale polono-române 

– de ieri și de astăzi, rodul simpozionului polono-ro-
mân de la Suceava din anul 2022, redactat de Elżbieta 
Wieruszewska-Calistru. Dintre cele 12 texte prezen-
tate, cele mai multe tratează probleme strict istorice. 
În ceea ce privește perioada medievală, A. Nalewajek 
ridică problema denumirilor geografice în documen-
tele expediției moldovenești a regelui polonez Ioan 
I Albert din 1497, în timp ce C. Bobicescu analizează 
mai îndeaproape problema prizonieratului polonez 
a lui Ieremia și Simion Movilă. Studiilor biografice 
este dedicat textul Mariei Radziszewska care descrie 
personalitatea pianistului și pedagogului, profesor 
pentru copii nevăzători, care în anii tinereții a fost le-
gat de ținuturile românești, Włodzimierz A. Dolański 
fiind și el nevăzător de la vârsta de 10 ani. La rândul 
său, J. Durka a prezentat personalitatea lui Stanisław 
Daszewski, care, în perioada interbelică, a avut grijă 
de compatrioții săi care trăiau în Bucovina și parti-
cipau la luptele pentru o Polonie independentă. Isto-
ria relațiilor polono-române în perioada interbelică 
este prezentată de H. Walczak (vizita în România 
a șefului diplomației poloneze Eustachy Sapiecha în 
anul 1921), B-A. Schipor (atitudinea României față 
de ultimatumul adresat de Polonia Lituaniei în anul 
1938) și A. Dahlquist (presa suedeză față de relațiile 
româno-polone din anul 1939). Anii postbelici sunt 
reprezentați de textele lui K. Nowak (problema Casei 
Polone din Brașov), M. Białkowski (compararea si-
tuației evanghelicilor polonezi și români în perioada 
comunistă) și I. Constantin (noi documente românești 
despre perioada legii marțiale din Polonia la începu-
tul anilor 1980). Problemele de politologie sunt repre-
zentate de data aceasta doar de textul lui P. Chrobak 
care compară poziția și rolul organelor de control și 
de protecție a legii în Polonia și România. În mod si-
milar, V. Moga este singurul care discută probleme 
culturale, în acest caz legate de literatură, analizând 
dimensiunea umanistă a operei lui Zygmunt Krasiński.

Trad. Iuliana Agneșca Dascălu

Erasmus în Iași
Înscriindu-mă pentru a participa în programul de 

schimburi pentru studenți Erasmus+ știam că va fi 
o aventură pe care mi-o voi aminti toată viața. Când 
mi-am cumpărat biletul de avion în septembrie, abia 

czterech miesięcy w Rumunii. Dla studentki filolo-
gii rumuńskiej zamieszkanie tu, nawet na tak krótko, 
było niesamowitym sprawdzeniem umiejętności ję-
zykowych i wiedzy o tym kraju.

Po długiej podróży do Jass w końcu znalazłam 
się w kraju, gdzie kupienie książki po rumuńsku nie 
łączy się z łamaniem sobie głowy, jak ją przetrans-
portować, gdzie mogę bez problemu dostać salată 
de vinete i sarmale. 

Jassy oczarowały mnie swoją architekturą, ko-
munikacją miejską i dobrą kawą. W pierwszych 
dniach pobytu skupiłam się na poznaniu uczelni, 
akademika i nowych ludzi. Trudno było mi się od-
naleźć, dlatego też zdecydowałam się napisać do 
polskiego lektora na uczelni. To był naprawdę dobry 
pomysł, ponieważ dzięki niemu poznałam wiele cie-
kawych osób i nagle potrafiłam się odnaleźć w Ru-
munii i poczuć jak w domu. 

Będąc w Jassach udało mi się obejrzeć ope-
rę, pójść do kina, zwiedzić muzea i wziąć udział 
w festiwalu FILIT. Zostałam również zaproszona 
do jury w konkursie recytatorskim dla dzieci polo-
nijnych w Nowym Sołońcu, zwiedziałam Suczawę 
oraz byłam na polskiej mszy na Pleszy. Udało mi się 
1 grudnia zobaczyć defiladę w Braszowie i zwiedzić 
zamek Peleș, wzięłam udział w Wieczorze Polskim 
w Jassach, podczas którego śpiewaliśmy polskie ko-
lędy oraz w spotkaniu, na którym razem ze studen-
tami z lektoratu języka polskiego lepiliśmy pierogi 
(udało się ich zrobić ponad 200). 

Moje zainteresowanie Rumunią zaczęło się 
w 2013 r., kiedy mama kupiła mi atlas najpiękniej-
szych miejsc na świecie i jednym z tych miejsc 
była Transylwania. Przez dwa lata byłam zatopio-
na w lekturze małego rozdziału o Transylwanii, co 
zmieniło się w marzenie o odwiedzeniu tego miej-
sca. W końcu w wakacje 2015 r. pojechałam na 
wycieczkę objazdową po Rumunii. Zwiedzaliśmy 
Alba Iulę, Braszów, Bukareszt i wiele innych miast. 
W Rumunii oczarowała mnie atmosfera i ludzie, któ-
rych udało mi się poznać. Od tamtej pory myślami 
często wracałam do tego kraju. W 2021 r. udało mi 
się dostać na filologię rumuńską w Krakowie. To 
było jak spełnienie kolejnego marzenia związanego 
z Rumunią. Od samego początku poczułam, że to 
jest właściwe miejsce dla mnie. Studiowanie języka 
i kultury rumuńskiej w Polsce stało się nie tylko na-
ukowym wyzwaniem, ale również osobistą podróżą 
w głąb tych fascynujących tematów. Przyjazd tutaj 
pokazał mi życie codzienne, co do tej pory było dla 
mnie niemożliwe. 
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Mi-am petrecut timpul în România învățând în 
fiecare zi câte ceva nou despre această țară. Mi-a 
plăcut foarte mult celebrarea sărbătorilor naționale, 
când peste tot oamenii urează „La mulți ani, Româ-
nia!”; noi nu avem un echivalent al unei astfel de 
urări în Polonia. Cantitatea de muzică românească 
de la radio a fost foarte utilă pentru a mă obișnui 
cu limba și a învăța despre marile vedete muzicale. 
Călătoriile mele anterioare în România s-au axat în 
principal pe Transilvania, așa că, fiind la Iași, m-am 
familiarizat cu mâncăruri noi și un vocabular nou.

Totul a fost o experiență pe care mi-o voi aminti 
toată viața. Plecând în februarie, am regretat că nu 
am rămas aici mai mult timp. Abia aștept să mă în-
torc și să mă întâlnesc cu prietenii pe care mi i-am 
făcut.

PATRONII ROKU

Arcybiskup Antoni Baraniak

W 120. rocznicę urodzin Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej ogłosił rok 2024 Rokiem arcybiskupa Anto-
niego Baraniaka.

Ten niezłomny kapłan urodził się 1 stycznia 
1904 r. w Sebastianowie (Wielkopolska). Ukoń-
czył gimnazjum salezjańskie w Oświęcimiu, a na-
stępnie odbywał nowicjat w Kleczy Dolnej, Kra-
kowie, Czerwińsku i Warszawie. W 1925 r. złożył 
śluby zakonne, a pięć lat później przyjął święcenia 
kapłańskie. W międzyczasie studiował teologię na 
Papieskim Uniwersytecie Gregoriańskim w Rzymie. 
Po powrocie do kraju sprawował funkcję sekretarza 
prymasów Polski, najpierw Augusta Hlonda, a po 
jego śmierci Stefana Wyszyńskiego. Był gnieźnień-
skim biskupem pomocniczym, a w latach 1957-1977 
arcybiskupem metropolitą poznańskim.

W ramach walki komunistów z Kościołem został 
aresztowany w nocy z 25 na 26 września 1953 r. i wię-
ziony w Areszcie Śledczym na Mokotowie. Przez trzy 
lata poddawano go torturom fizycznym i psychicz-
nym, by złamać go i wymusić fałszywe zeznania 

2024

Czas w Rumunii spędziłam na uczeniu się każ-
dego dnia czegoś nowego o tym kraju. Bardzo podo-
bało mi się obchodzenie świąt narodowych, kiedy to 
wszędzie ludzie życzą sobie nawzajem „La mulț ani, 
România”; nie mamy odpowiednika takich życzeń 
w Polsce. Ilość rumuńskiej muzyki w radiu była bar-
dzo pomocna w osłuchiwaniu się i poznawaniu naj-
ważniejszych gwiazd muzycznych. Moje poprzed-
nie wyjazdy do Rumunii skupiały się głównie na 
Transylwanii, więc będąc w Jassach poznałam nowe 
jedzenie i nowe słowa. 

Wszystko co przeżyłam zapamiętam do koń-
ca życia. Wyjeżdżając w lutym żałowałam, że nie 
zostaję na dłużej. Nie mogę się doczekać powrotu 
i spotkań z przyjaciółmi, których poznałam. 

Paulina Pałgan
Zdjęcia nadesłane przez autorkę | Fotografii trimise de către autoare
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PATRONII ANULUI

Arhiepiscopul Antoni Baraniak

Cu ocazia celei de-a 120-a aniversări a naşterii 
sale, Seimul Republicii Polone a declarat anul 2024, 
Anul arhiepiscopului Antoni Baraniak.

Neînduplecatul preot s-a născut pe 1 ianuarie 
1904 la Sebastianów (Wielkopolska). A absolvit gim-
naziul salezienilor din Oświęcim, după aceea a făcut 
noviciatul la Klecza Dolna, Cracovia, Czerwieńsk şi 
Varşovia. În anul 1925 a depus jurământul monahal, 
iar cinci ani mai târziu a fost hirotonit preot. Între 
timp a studiat teologia la Universitatea Gregoriană 
Papală din Roma. După întoarcerea în ţară a înde-
plinit funcţia de secretar al primaţilor Poloniei, mai 
întâi al lui August Hlond, iar după moartea acestuia, 
al lui Stefan Wyszyński. A fost episcop auxiliar la 
Gniezno, iar între anii 1957-1977 arhiepiscop mitro-
polit în Poznań.

În cadrul luptei comuniştilor cu Biserica a fost 
arestat în noaptea de 25 spre 26 septembrie 1953 şi 
închis în arestul preventiv din Mokotów. Timp de 
trei ani a fost supus torturii fizice şi psihice pentru a-l 
zdrobi şi al forţa la o mărturie falsă pentru a-l com-

PATRONII ROKU

Arcybiskup Antoni Baraniak

W 120. rocznicę urodzin Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej ogłosił rok 2024 Rokiem arcybiskupa Anto-
niego Baraniaka.

Ten niezłomny kapłan urodził się 1 stycznia 
1904 r. w Sebastianowie (Wielkopolska). Ukoń-
czył gimnazjum salezjańskie w Oświęcimiu, a na-
stępnie odbywał nowicjat w Kleczy Dolnej, Kra-
kowie, Czerwińsku i Warszawie. W 1925 r. złożył 
śluby zakonne, a pięć lat później przyjął święcenia 
kapłańskie. W międzyczasie studiował teologię na 
Papieskim Uniwersytecie Gregoriańskim w Rzymie. 
Po powrocie do kraju sprawował funkcję sekretarza 
prymasów Polski, najpierw Augusta Hlonda, a po 
jego śmierci Stefana Wyszyńskiego. Był gnieźnień-
skim biskupem pomocniczym, a w latach 1957-1977 
arcybiskupem metropolitą poznańskim.

W ramach walki komunistów z Kościołem został 
aresztowany w nocy z 25 na 26 września 1953 r. i wię-
ziony w Areszcie Śledczym na Mokotowie. Przez trzy 
lata poddawano go torturom fizycznym i psychicz-
nym, by złamać go i wymusić fałszywe zeznania 

2024
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promite pe primatul cardinal Wyszyński. Obţinerea 
unei astfel de mărturii ar fi făcut posibilă înscenarea 
unui proces împotriva părintelui Wyszyński pentru 
trădare şi activităţi contrarevoluţionare, adică spar-
gerea Bisericii din Polonia, care era ultima formă de 
rezistenţă împotriva comunismului. În ciuda tortu-
rii a rămas credincios – nu avea să trădeze Biserica, 
nici pe Primatul Mileniului sau Polonia. Din decem-
brie 1955 a fost reţinut în casa salezienilor, în izolare. 
Și-a redobândit libertatea în octombrie 1956. Până 
la sfârşitul vieţii nu şi-a recăpătat complet sănătatea. 
A murit la Poznań pe 13 august 1977. A fost înmor-
mântat în subsolul bazilicii arhicatedrale.

A fost un excelent vorbitor şi remarcabil predica-
tor, de multe ori ieşea în public în apărarea catolicilor 
polonezi, cerea de la autorităţi aprobări pentru con-
struirea de noi biserici şi susţinea preoţii persecutaţi 
de comunişti. În aprilie 1966, colaborând strâns cu 
primatul Wyszyński, a organizat la Poznań aniver-
sarea mileniului Botezului Poloniei, iar doi ani mai 
târziu, cu ocazia împlinirii a o mie de ani a primei 
episcopii de la Poznań – primul sinod arhidiecezial 
după 230 de ani.

La aniversarea a o sută de ani de la recucerirea 
independenţei Poloniei, prin decizia preşedintelui 
Andrzej Duda, arhiepiscopul Antoni Baraniak a fost 
decorat, post mortem, cu Ordinul Vulturului Alb. În 
anul 2017 a început procesul lui de beatificare.

„Seimul Republicii Polone, la a 120-a aniversa-
re a naşterii preotului arhiepiscop Antoni Baraniak 

– mitropolit de Poznań, salezian, neînduplecat apără-
tor al credinţei catolice, al Bisericii şi al Poloniei faţă 
de persecuţiile comuniste, unul dintre liderii luptei 
paşnice a polonezilor pentru independenţă, decretea-
ză anul 2024, Anul arhiepiscopului Antoni Baraniak” 

– citim în hotărâre.

În luna ianuarie s-au împlinit 150 de ani de la 
naşterea lui Wincenty Witos. „Cu această ocazie 
Seimul Republicii Polone aduce un omagiu acestui 
remarcabil om de stat, activist al administraţiei loca-
le şi lider al mişcării populare, stabilind anul 2024, 
Anul Wincenty Witos” – citim în hotărâre.

Cel care a fost de trei ori prim-ministru al celei 
de-a doua Republici Polone, s-a născut într-o familie 
de ţărani pe 21 ianuarie 1874, în satul Dwudniaki, 

kompromitujące prymasa Kardynała Wyszyńskiego. 
Uzyskanie takich zeznań umożliwiłoby wytoczenie 
prymasowi Wyszyńskiemu procesu o zdradę pań-
stwa i działalność kontrrewolucyjną, czyli złamanie 
Kościoła w Polsce, który był ostatnią formą oporu 
narodu przeciwko komunizmowi. Mimo tortur po-
został wierny – nie zdradził Kościoła, Prymasa Ty-
siąclecia ani Polski. Od grudnia 1955 r. przetrzymy-
wany był w domu salezjanów w izolacji. Wolność 
odzyskał w październiku 1956 r. Do końca życia nie 
powrócił do pełnego zdrowia. Zmarł w Poznaniu 13 
sierpnia 1977 r. Pochowano go w podziemiach bazy-
liki archikatedralnej.

Był wybitnym mówcą i znakomitym kaznodzieją, 
wielokrotnie występował publicznie w obronie praw 
polskich katolików, domagał się od władz zgody na 
budowę nowych kościołów i stawał w obronie prze-
śladowanych przez komunistów księży. W kwietniu 
1966 r., blisko współpracując z prymasem Wyszyń-
skim zorganizował w Poznaniu obchody milenium 
chrztu Polski, a dwa lata później z okazji tysiąclecia 
pierwszego biskupstwa w Poznaniu – pierwszy od 
230 lat synod archidiecezjalny.

W setną rocznicę odzyskania przez Polskę nie-
podległości, decyzją prezydenta Andrzeja Dudy, abp 
Antoni Baraniak został pośmiertnie odznaczony Or-
derem Orła Białego. W 2017 r. rozpoczęto jego pro-
ces beatyfikacyjny.

„Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w 120. roczni-
cę urodzin księdza arcybiskupa Antoniego Ba-
raniaka – metropolity poznańskiego, salezjanina, 
niezłomnego obrońcy wiary katolickiej, Kościoła 
i Polski wobec prześladowań komunistycznych, jed-
nego z przywódców pokojowych zmagań Polaków 
o niepodległość, ogłasza rok 2024 Rokiem arcybi-
skupa Antoniego Baraniaka” – czytamy w ustawie.

W styczniu minęło 150 lat od urodzin Wicen-
tego Witosa. „Z tej okazji Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej oddaje hołd temu wybitnemu mężowi stanu, 
działaczowi samorządowemu i przywódcy ruchu lu-
dowego, ustanawiając rok 2024 Rokiem Wincente-
go Witosa” – czytamy w uchwale.

Trzykrotny premier II RP urodził się w rodzinie 
chłopskiej 21 stycznia 1874 r. we wsi Dwudniaki, 
w gminie Wierzchosławice. W domu rodzinnym 

Barbara Breabăn

Wincenty Witos
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comuna Wierzchosławice. În casa familiei era sără-
cie, de aceea a studiat la şcoala locală doar patru ani. 
Inteligenţa nativă şi setea de cunoaştere l-au făcut să 
se ridice rapid peste medie. În memoriile sale a scris: 

„Întreaga mea educaţie a fost la şcoala populară din 
Wierzchosławice, iar educaţia continuă a fost lectura 
pasionată a diferitelor scrieri şi cărţi pe care am pu-
tut să pun mâna”.

Prin muncă asiduă şi abnegaţie, a ajuns la cele 
mai înalte funcţii din ţară. Din 1895 a activat în Par-
tidul Popular, în anii 1908-1914 a fost membru al 
Seimului Naţional Galiţian, iar în anii 1911-1918, 
membru al Consiliulul de Stat austriac. A fost pre-
şedintele Comitetului Polonez de Lichidare, iar din 
1919, membru al Seimului Republicii Polone. În 
anul 1920, când Polonia era ameninţată de atacul 
bolşevic, Witos a condus Guvernul de Apărare Na-
ţională. Funcţia de prim-ministru a deţinut-o încă 
de două ori. În anii 1929-1930 a fost unul dintre 
conducătorii Centrolew-ului. Din cauza conflictu-
lui din ce în ce mai aprig cu susținătorii regimului 

„sanacja”, în 1930, Witos a fost arestat şi închis în 
cetatea Brest. A fost închis în timpul aşa-zisului Pro-
ces Brest pentru că ar fi pregătit o lovitură de stat. 
Nefiind de acord cu verdictul, a părăsit Polonia ple-
când în anul 1933 în Cehoslovacia. S-a întors în ţară 
în martie 1939 după ce trupele germane au intrat în 
Cehoslovacia. „Dreptatea istorică a devenit fapt abia 
în mai 2023. Datorită eforturilor Partidului Popular 
Polonez, Curtea Supremă, în timpul şedinţei de ca-
sare, a anulat hotărârea de la Brest din 1932 şi l-a 
achitat pe Wincenty Witos şi pe alţi 9 politicieni de 
la PSL și PPS” – citim în rezoluţie. În timpul celui 
de-Al Doilea Război Mondial, el a respins propu-
nerea germană de a crea un guvern colaboraţionist 
care să coopereze cu ocupantul. În 1945 a devenit 
preşedintele Partidului Popular Polonez înfiinţat de 
Partidul Popular „Roch”.

Wincenty Witos a murit pe 31 octombrie 1945 la 
Cracovia. A fost înmormântat la Wierzchosławice în 
capela mortuară a familiei Witos. Casa şi gospodaria 
lui au devenit astăzi muzeu.

Mottoul acţiunilor sale a fost maxima: „Când nu 
există o Polonie independentă – militează către ea, 
când există – lucrează pentru ea şi când va fi în ne-
voie – s-o aperi”.

Seimul Republicii Polone, prin hotărârea din 
7 aprilie 2017, l-a inclus pe Wincenty Witos printre 
Părinţii Independenţei Republicii Polone. 

panowała bieda, dlatego nauki w miejscowej szkole 
pobierał tylko przez cztery lata. Wrodzona inteligen-
cja i głód wiedzy sprawiły, że szybko wyrósł ponad 
przeciętność. We wspomnieniach pisał: „Całą moją 
naukę stanowiła szkoła ludowa w Wierzchosławi-
cach, a dalsze kształcenie – to namiętne czytanie 
różnych pism i książek, jakie tylko mogłem zdobyć”.

Ciężką pracą i samozaparciem doszedł do naj-
wyższych urzędów w państwie. Od 1895 r. działał 
w Stronnictwie Ludowym, w latach 1908-1914 był 
posłem do galicyjskiego Sejmu Krajowego, a w la-
tach 1911-1918 posłem do austriackiej Rady Pań-
stwa. Był prezesem Polskiej Komisji Likwidacyjnej, 
a od 1919 r. posłem na Sejm RP. W 1920 r., w cza-
sie, gdy Polska była zagrożona przez bolszewicką 
napaść, Witos stał na czele Rządu Obrony Narodo-
wej. Funkcję premiera pełnił później jeszcze dwa 
razy. W latach 1929-1930 był jednym z przywódców 
Centrolewu. Z racji narastającego konfliktu z obo-
zem sanacyjnym, w 1930 r. Witos został aresztowa-
ny i osadzony w twierdzy brzeskiej. Był sądzony 
podczas tzw. procesu brzeskiego o rzekome przygo-
towywanie zamachu stanu. Nie godząc się z wyro-
kiem, w 1933 r. wyjechał z Polski do Czechosłowa-
cji. Wrócił do kraju w marcu 1939 r. po wkroczeniu 
do Czechosłowacji wojsk niemieckich. „Sprawie-
dliwość dziejowa stała się faktem dopiero w maju 
2023  r. Dzięki staraniom Polskiego Stronnictwa 
Ludowego, Sąd Najwyższy w czasie rozprawy ka-
sacyjnej uchylił wyrok brzeski z 1932 r. i uniewinnił 
Wincentego Witosa i dziewięciu innych ówczesnych 
polityków PSL i PPS” – czytamy w uchwale. W cza-
sie II wojny światowej odrzucił niemiecką propo-
zycję utworzenia kolaboracyjnego rządu współpra-
cującego z okupantem. W 1945 r. został prezesem 
utworzonego przez Stronnictwo Ludowe „Roch” 
Polskiego Stronnictwa Ludowego.

Wincenty Witos zmarł 31 października 1945 r. w 
Krakowie. Został pochowany w Wierzchosławicach 
w kaplicy rodziny Witosów. Jego dom i gospodar-
stwo stanowią obecnie muzeum.

Mottem jego działań była sentencja: „Kiedy nie 
było Polski niepodległej – dążyć do niej, gdy przy-
szła – pracować dla niej, a gdy była w potrzebie – 
bronić jej”.

Sejm RP ustawą z 7 kwietnia 2017 r. włączył 
Wincentego Witosa w poczet Ojców Niepodległości 
Rzeczypospolitej Polskiej.
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Wincenty Witos este o personalitate de o impor-
tanţă excepţională în istoria mişcării populare polo-
neze, pe care a creat-o şi a condus-o. L-a caracterizat 
nobleţea inimii şi a minţii şi, mai presus de toate, 
dragostea pentru Patrie, iubirea de ţară şi de ţăran. 
Până în ziua de azi, pentru mulţi este un simbol nu 
numai al încăpăţânării şi mândriei ţărăneşti, ci şi al 
curajului şi al lipsei de compromis.

În ianuarie anul acesta, editura Institutului Me-
moriei Naționale (IPN) a publicat o ediţie în cinci 
volume a memoriilor lui Wincenty Witos.

CRONICA POLONEZILOR 
BUCOVINENI

FEBRUARIE

02.01. – Bucșoaia, Frasin: Comitetul de construi-
re a biserici pentru catolici (112 familii) din aceste 
sate a solicitat donații pentru a finaliza proiectul. Cu 
această ocazie au fost menționați donatorii de până 
acum. În total, s-au strâns 915 de florini. 
02.02. – Cernăuți: Închiderea expoziției de pictură 
vizitate în principal de polonezi. 
02.02. – Sneatîn: Kafar a scris despre comemorarea 
insurgenților din ianuarie 1863/1864 organizată prin 
eforturile Societății locale de Gimnastică „Sokół” 
care abia a reușit să organizeze o slujbă solemnă în-
tr-o biserică, pentru prima dată plină de compatrioți 
de toate vârstele. 
02.<04. – Cernăuți, Casa Polonă: Pentru construc-
ția acestei Case Polone, în luna ianuarie s-au depus 
58,59 de florini care, împreună cu cifrele prezentate 
anterior, au dat 3205,10. Până atunci s-a strâns un 
total de 3263,69 de florini.
02.06. – Cernăuți, biserica Înălțarea Sfintei Cruci: 
A avut loc nunta lui Julian Dębno Krzyżanowski 
(conțopist al guvernului național din Storojineț, fost 
membru al Societății Academice „Ognisko”, APAF 
și L, al Societății de Gimnastică „Sokół”) și a dom-
nișoarei Gizela Janina Idzikowska (care împreună 
cu prietenele ei, cu banii strânși din donații au finan-
țat drapelul pentru Societatea de Gimnastică „Sokół” 
din Cernăuți). 
02.06. – Cernăuți: Printr-un anunț făcut în acea zi, 
consiliul de conducere al APAF și L a invitat mem-
brii la o adunare generală extraordinară privind 

Wincenty Witos to osobowość o znaczeniu wy-
jątkowym w dziejach polskiego ruchu ludowego, 
który stworzył i którym kierował. Cechowała go 
szlachetność serca i umysłu, a nade wszystko miłość 
Ojczyzny, ukochanie wsi i chłopa. Do dziś dla wielu 
jest symbolem nie tylko chłopskiego uporu i dumy, 
ale odwagi i bezkompromisowości.

W styczniu tego roku nakładem wydawnictwa 
Instytutu Pamięci Narodowej ukazała się pięcioto-
mowa edycja wspomnień Wincentego Witosa.

KRONIKA BUKOWIŃSKICH 
POLAKÓW

LUTY

02.01. – Bukoszoja, Frasin: Komitet budowy ko-
ściółka dla katolików (112 rodzin) z tych miejscowo-
ści poprosił o ofiary na dokończenie przedsięwzię-
cia. Przy sposobności wymienił dotychczasowych 
ofiarodawców. Razem zebrano 915 złr.
02.02. – Czerniowce: Zamknięcie wystawy obra-
zów zwiedzanej głównie przez Polaków.
02.02. – Śniatyn: Kafar napisał o uczczeniu po-
wstańców styczniowych staraniem tutejszego „So-
koła”, który zaledwie mógł urządzić uroczyste nabo-
żeństwo w kościele po raz pierwszy przepełnionym 
rodakami w różnym wieku.     
02.<04. – Czerniowce, Dom Polski: Na budowę 
tego Domu Polskiego w styczniu złożono 58,59, 
co z poprzednio wykazanymi dało 3205,10. Dotąd 
łącznie uzbierano 3263,69 złr.   
02.06. – Czerniowce, kościół Podwyższenia Krzy-
ża Świętego: Ślub Juliana Dębno Krzyżanowskie-
go (koncepista rządu krajowego w Stróżeńcu, były 
członek „Ogniska”, TBPiCP, „Sokoła”) i panny Gi-
zeli Janiny Idzikowskiej (z koleżankami za uzbiera-
ne pieniądze ufundowały sztandar czerniowieckie-
mu „Sokołowi”).
02.06. – Czerniowce: Ogłoszeniem z tego dnia wy-
dział TBPiCP zaprosił członków na nadzwyczajne 
walne zgromadzenie w sprawie zaciągnięcia długu 
na rzecz budowy Domu Polskiego.

Barbara Breabăn

1897



23

contractarea împrumutului pentru construcția Casei 
Polone. 
02.<07. – Cernăuți – Câmpulung: Sculptorul din 
Cernăuți Walerian Skwarnicki a fost numit profesor 
provizoriu al școlii profesionale de prelucrarea lem-
nului din Câmpulung. 
02.07.  – Cernăuți: A apărut nr. 11 al anului 15 al 

„Gazetei Polone”, în care s-au publicat, printre altele, 
articolele: „Mișcarea electorală”, „Seimul din Buco-
vina”, „Societatea Națională de Cultură”.  
02.07. – Cernăuți, sala primăriei: Prelegerea lui 
Stefan Vollert despre Armenia sub dominația turcă. 
02.11. – Cernăuți: La vârsta de 59 de ani a murit 
Marceli Piątkiewicz, mult timp șef al depozitelor fe-
roviare de stat, un activist național remarcabil, mem-
bru al asociațiilor poloneze, printre altele tutore și 
membru susținător al Societății Academice „Og-
nisko”, tată a cinci fii, dintre care cel mai mic avea 
12 ani. Înmormântarea sa a avut loc duminică, 14 
februarie. Cortegiu funerar numeros, condus de pr. 
can. Józef Schmid, pr. can. Piotrowski din Sadogu-
ra, pr. catehet Schweiger și pr. Domański, a pornit 
de la gară până la biserica Înălțării Sfintei Cruci, iar 
de acolo până la cimitirul din Horecea. În biserică, 
corul polonez „Echo” a interpretat „Cântecul fune-
bru” de Klemens Kołakowski, cu muzica lui Otto 
Mieczysław Żukowski. La mormânt în numele co-
legilor săi a vorbit casierul stației și prietenul celui 
decedat, Józef Brüll. 
02.11. – Cernăuți, sala Societății Muzicale: A avut 
loc balul Sălii de Lectură Academice în beneficiul 
construcției unei case academice. 
02.<12. – Cernăuți, Centrul Surorilor Franciscane 
ale Familiei Sfintei Fecioare Maria: Călugărița Fran-
ciszka Kirchner s-a stins din viață la vârsta de 53 de 
ani. 
02.12. – Cernăuți: A apărut nr. 12 al anului 15 al 

„Gazetei Polone”, în care s-au publicat, printre altele, 
articolele: „Fabrica de zahăr din Bucovina”, „Resta-
urarea castelului Wawel” și un anunț al Școlii Națio-
nale de Grădinărit din Tarnów. 
02.12. – Cernăuți: „Gazeta Polonă” din acea zi a ra-
portat știrea unei noi lansări de compoziții muzicale 
ale lui Otto Mieczysław Żukowski.
02.13. – Pașcani, Societatea Polonă de Lectură: 
La cererea lui L. Jaworski, a avut loc o petrecere 
dansantă condusă cu succes de J. Januszowski, cu 
o tombolă și cotilion. 
02.14. – Pojorâta: Un strat de pământ pe o lățime 
de șase hectare a alunecat de pe muntele Dosu Obci-
nii, distrugând, printre altele, clădiri și ucigând două 
persoane și vite. 

02.<07. – Czerniowce – Długopole: Czerniowiecki 
artysta rzeźbiarz Walerian Skwarnicki został miano-
wany prowizorycznym nauczycielem szkoły zawo-
dowej wyrobów drzewnych w Długopolu.
02.07.  – Czerniowce: Ukazał się 11. numer 15. 
rocznika „Gazety Polskiej”, a w nim m.in. artykuły: 

„Ruch wyborczy”, „Sejm bukowiński”, „Towarzy-
stwo Kultury Krajowej”.
02.07. – Czerniowce, sala ratuszowa: Odczyt Stefa-
na Vollerta o Armenii pod rządami tureckimi.
02.11. – Czerniowce: Przeżywszy 59 lat zmarł Mar-
celi Piątkiewicz, wieloletni naczelnik państwowych 
magazynów kolejowych, nieprzeciętny działacz na-
rodowy, członek polskich stowarzyszeń, m.in. opie-
kun i członek wspierający „Ognisko”, ojciec pięciu 
synów, spośród których najmłodszy miał 12 lat. Jego 
pogrzeb odbył się w niedzielę 14 lutego. Liczny 
kondukt prowadzony przez ks. kan. Józefa Schmi-
da, ks. kan. Piotrowskiego z Sadogóry, ks. katechety 
Schweigera  i ks. Domańskiego  podążał z dworca 
do kościoła Podwyższenia Krzyża Świętego, a stam-
tąd na cmentarz w Horeczy. W kościele polski chór 

„Echo” śpiewał „Pieśń żałobną” Klemensa Kołakow-
skiego z muzyką Ottona Mieczysława Żukowskiego. 
Nad mogiłą w imieniu kolegów przemawiał kasjer 
dworcowy i przyjaciel zmarłego Józef Brüll.
02.11. – Czerniowce, sala Towarzystwa Muzyczne-
go: Bal Czytelni Akademickiej na dochód budowy 
domu akademickiego.
02.<12. – Czerniowce, Zgromadzenie Sióstr Fran-
ciszkanek Rodziny Maryi: W 53. roku zmarła siostra 
zakonna Franciszka Kirchner.
02.12.  – Czerniowce: Ukazał się 12. numer 15. 
rocznika „Gazety Polskiej”, a w nim m.in. artykuły: 

„Cukrownia na Bukowinie”, „Restauracja zamku na 
Wawelu”, ogłoszenie Krajowej Szkoły Ogrodniczej 
w Tarnowie. 
02.12. – Czerniowce: „Gazeta Polska” z tego dnia 
podała wiadomości o kolejnym wydaniu kompozy-
cji muzycznych Ottona Mieczysława  Żukowskiego.
02.13. – Paszkany, Czytelnia Polska: Na wniosek 
L. Jaworskiego udana zabawa taneczna prowa-
dzona przez J. Januszowskiego z loterią fantową 
i kotylionem.
02.14. – Pożoryta: Z góry Dosu Obcziny zsunęła się 
warstwa ziemi na szerokości 6 hektarów, niszcząc 
m.in. zabudowania i uśmiercając dwoje ludzi oraz 
bydło.

Wincenty Witos este o personalitate de o impor-
tanţă excepţională în istoria mişcării populare polo-
neze, pe care a creat-o şi a condus-o. L-a caracterizat 
nobleţea inimii şi a minţii şi, mai presus de toate, 
dragostea pentru Patrie, iubirea de ţară şi de ţăran. 
Până în ziua de azi, pentru mulţi este un simbol nu 
numai al încăpăţânării şi mândriei ţărăneşti, ci şi al 
curajului şi al lipsei de compromis.

În ianuarie anul acesta, editura Institutului Me-
moriei Naționale (IPN) a publicat o ediţie în cinci 
volume a memoriilor lui Wincenty Witos.

CRONICA POLONEZILOR 
BUCOVINENI

FEBRUARIE

02.01. – Bucșoaia, Frasin: Comitetul de construi-
re a biserici pentru catolici (112 familii) din aceste 
sate a solicitat donații pentru a finaliza proiectul. Cu 
această ocazie au fost menționați donatorii de până 
acum. În total, s-au strâns 915 de florini. 
02.02. – Cernăuți: Închiderea expoziției de pictură 
vizitate în principal de polonezi. 
02.02. – Sneatîn: Kafar a scris despre comemorarea 
insurgenților din ianuarie 1863/1864 organizată prin 
eforturile Societății locale de Gimnastică „Sokół” 
care abia a reușit să organizeze o slujbă solemnă în-
tr-o biserică, pentru prima dată plină de compatrioți 
de toate vârstele. 
02.<04. – Cernăuți, Casa Polonă: Pentru construc-
ția acestei Case Polone, în luna ianuarie s-au depus 
58,59 de florini care, împreună cu cifrele prezentate 
anterior, au dat 3205,10. Până atunci s-a strâns un 
total de 3263,69 de florini.
02.06. – Cernăuți, biserica Înălțarea Sfintei Cruci: 
A avut loc nunta lui Julian Dębno Krzyżanowski 
(conțopist al guvernului național din Storojineț, fost 
membru al Societății Academice „Ognisko”, APAF 
și L, al Societății de Gimnastică „Sokół”) și a dom-
nișoarei Gizela Janina Idzikowska (care împreună 
cu prietenele ei, cu banii strânși din donații au finan-
țat drapelul pentru Societatea de Gimnastică „Sokół” 
din Cernăuți). 
02.06. – Cernăuți: Printr-un anunț făcut în acea zi, 
consiliul de conducere al APAF și L a invitat mem-
brii la o adunare generală extraordinară privind 
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02.18. – Cernăuți: A apărut nr. 14 al anului 15 al 
„Gazetei Polone”, în care în rubrica dedicată știrilor 
recente s-a publicat, printre altele, că bar. Antoni Ko-
chanowski a primit rezoluția alegătorilor, prin care 
era propus pentru a candida la funcția de deputat în 
seim. În plus, s-au publicat anunțurile dr. Ausländer, 
bar. Julian Brunicki.
02.20. – Cernăuți, biserica Înălțarea Sfintei Cruci: 
Prin eforturile familiei, a avut loc o slujbă cu rec-
viem pentru răposatul Marcel Piątkiewicz. 
02.20. – Cernăuți, sediul APAF și L: A avut loc 
o petrecere organizată de Societatea de Meșteșuguri 
a Tineretului Catolic. 
02.20. – Cernăuți, sala de tragere: A avut loc o pe-
trecere dansantă organizată de Societatea de Tragere. 
02.21. – Cernăuți: A apărut nr. 15 al anului 15 al 

„Gazetei Polone”, în care s-a publicat, printre altele, 
articolul: „Rusificarea copiilor polonezi” și un anunț 
al librăriei lui Pardini din Cernăuți.
02.21. – Colomeea: A avut loc adunarea generală 
a o sută de membri a Societății de Gimnastică „So-
kół”. A fost aleasă conducerea: Witosławski – din 
nou președinte, avocatul dr. Haczewski – vicepre-
ședinte și delegat la Uniunea Poloneză a Șoimilor, 
W. Borzemski – delegat la Uniune, Chrzanowski, 
Nawarski, dr. Przesmycki, Raynoch, Schindler, Za-
czek – membri ai consiliului de conducere, în plus 
față de cei existenți.
02.<25. – Oșehliba: Moșierul din localitate Sta-
nisław Bohdanowicz a achiziționat tabloul „Niewol-
nica” al lui Ludomir Koehler. 
02.<25. – Ivano-Fankivsk, gara: O scânteie de la 
o locomotivă cu aburi a aprins paiele dintr-un vagon 
în care se aflau porcine, astfel Karol Borysławski 
a suferit daune considerabile. 
02.<28. – Cernăuți: Cunoscutul compozitor și pro-
fesor la țiteră Hans Haubner s-a stabilit aici cu in-
tenția de a înființa o școală de cântat la țiteră și de 
a organiza un concert de muzică la țiteră. 
02.27. – Cernăuți, sala Societății Muzicale: A avut 
loc o seară dansantă organizată de Societatea Aca-
demică „Ognisko”. Numerosul comitet de organi-
zare a fost condus de deputații din seim: Kajetan 
Abrahamowicz, A. Kochanowski junior și dr. St. 
Stefanowicz. 
02.28. – Cernăuți: A apărut nr. 17 al anului 15 al 

„Gazetei Polone”, în care s-a publicat, printre altele, 
în rubrică Din partea redacției – o reamintire a con-
dițiilor de abonament și a necesității de a-l reînnoi și 
reglementa. 
02.28. – Cernăuți: În „Gazeta Polonă” a apărut 
o știre despre un dispozitiv inventat de Kuczabiński 

02.28. – Czerniowce, siedziba TBPiCP: Na zakoń-
czenie karnawału urządzona przez „Sokoła” herbat-
ka dla swoich członków oraz ich rodzin.
02.28. – Kraków: Zmarł prof. dr Leon Halban, oj-
ciec prof. dr. Alfreda Habana. Jego pogrzeb odbył 
się we wtorek 2 marca.

Jan Bujak – Kraków

KALENDARIUM ROCZNIC

MARZEC

3 III – 90. rocznica urodzin Jacka Kuronia (1934-
-2004), historyka i polityka, ministra pracy i poli-
tyki społecznej, jednego z przywódców opozycji 
antykomunistycznej;
4 III – 205. rocznica urodzin Narcyzy Żmichow-
skiej (1819-1876), pisarki, poetki, pedagoga;
5 III – 30. rocznica śmierci Jana Dobraczyńskiego 
(1919-1994), pisarza i publicysty;
6 III – 115. rocznica urodzin Stanisława Jerzego 
Leca (1909-1966), poety, satyryka;
7 III – 185. rocznica urodzin Adolfa Dygasiń-
skiego (1839-1902), pisarza, publicysty, wydawcy 
i księgarza;
8 III – 15. rocznica śmierci Zbigniewa Religi (1938-

-2009), kardiochirurga i polityka, senatora i ministra 
zdrowia, wykonawcy pierwszego w Polsce udanego 
zabiegu przeszczepu serca;
11 III – 80. rocznica urodzin Wojciecha Kordy 
(1944), gitarzysty, wokalisty i kompozytora;
12 III – 30. rocznica śmierci Anatola Radzinowi-
cza (1911-1994), scenarzysty;
13 III – 125. rocznica urodzin Jana Lechonia 
(1899-1956), poety i satyryka, eseisty, tłumacza, 
krytyka literackiego i teatralnego;
14 III – 230. rocznica urodzin Józefa Bema (1794-
-1850), generała artylerii, działacza politycznego 
Wielkiej Emigracji;
16 III – 15. rocznica śmierci Marii Burskiej-Przy-
bory (1910-2009), śpiewaczki operowej;
19 III – 20. rocznica śmierci Zygmunta Kubiaka 
(1929-2004), krytyka literackiego, eseisty, tłumacza;
22 III – 10. rocznica śmierci Zbigniewa Wójcika 
(1922-2014), historyka;

2024

02.18. – Czerniowce: Ukazał się 14. numer 15. 
rocznika „Gazety Polskiej”, a w nim m.in. w Ostat-
nich wiadomościach doniesiono, że Antoni bar. Ko-
chanowski przyjął uchwałę wyborców zgłaszającą 
go na kandydata na posła sejmowego. Ponadto ogło-
szenia dr. Ausländera, Juliana bar. Brunickiego.  
02.20. – Czerniowce, kościół Podwyższenia Krzyża 
Świętego: Staraniem rodziny nabożeństwo żałobne 
za śp. Marcelego Piątkiewicza.
02.20. – Czerniowce, siedziba TBPiCP: Zabawa To-
warzystwo Katolickiej Młodzieży Rękodzielniczej.
02.20. – Czerniowce, sala strzelecka: Zabawa ta-
neczna urządzona przez Towarzystwo Strzeleckie. 
02.21.  – Czerniowce: Ukazał się 15. numer 15. 
rocznika „Gazety Polskiej”, a w nim m.in. arytkuł 

„Ruszczenie dzieci polskich” oraz ogłoszenie  czer-
niowieckiej Księgarni Pardiniego. 
02.21. – Kołomyja: Walne zgromadzenie stu 
członków „Sokoła”. Wybrano władze: Witosław-
ski – prezes ponownie, adwokat dr Haczewski – 
zastępca prezesa i delegat do Związku Sokołów 
Polskich, W. Borzemski – delegat do Związku, 
Chrzanowski, Nawarski, dr Przesmycki, Raynoch, 
Schindler, Zaczek – członkowie wydziału oprócz 
dotychczasowych.  
02.<25. – Ochszechliby: Tutejszy ziemianin Stani-
sław Bohdanowicz nabył obraz Ludomira Koehlera 

„Niewolnica”.
02.<25. – Stanisławów, dworzec kolejowy: Iskra 
z parowozu spowodowała zapłon słomy w wagonie 
z nierogacizną, wskutek tego Karol Borysławski po-
niósł znaczną szkodę.
02.<28. – Czerniowce: Osiedlił się tutaj znany kom-
pozytor i nauczyciel gry na cytrze Hans Haubner 
z zamiarem założenia szkoły gry na cytrze i urzą-
dzenia koncertu muzyki na cytrze.
02.27. – Czerniowce, sala Towarzystwa Muzycz-
nego: Urządzony przez „Ognisko” wieczór tanecz-
ny. Na  czele obszernego komitetu organizacyjnego 
znajdowali się posłowie sejmowi: Kajetan Abraha-
mowicz, A. Kochanowski junior i dr St. Stefanowicz.
02.28. – Czerniowce: Ukazał się 17. numer 15. 
rocznika „Gazety Polskiej”, a w nim m.in. Od wy-
dawnictwa – przypomnienie o warunkach prenume-
raty i potrzebie odnowienia oraz uregulowania jej.  
02.28. – Czerniowce: W „Gazecie Polskiej” pojawi-
ła się wiadomość o wynalezionym przez Kuczabiń-
skiego urządzeniu do znakowania pieczywa nazwą 
piekarni/piekarza.
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pentru a marca produsele de panificație cu numele 
brutăriei/brutarului. 
02.28. – Cernăuși, sediul APAF și L: La sfârșitul 
carnavalului, Societatea de Gimnastică „Sokół” a or-
ganizat un ceai dansant pentru membrii săi și fami-
liile acestora. 
02.28. – Cracovia: A murit prof. dr. Leon Halban, 
tatăl prof. dr. Alfred Haban. Înmormântarea sa a avut 
loc marți, 2 martie. 

Trad. Ștefania Carmen Zielonka

CALENDARUL ANIVERSĂRILOR

MARTIE

3 III – 90 de ani de la nașterea lui Jacek Kuroń 
(1934-2004), istoric și politician, ministru al mun-
cii și politicii sociale, unul dintre liderii opoziției 
anticomuniste;
4 III – 205 ani de la nașterea Narcyzei Żmichowska 
(1819-1876), scriitoare, poetă, pedagogă;
5 III – 30 de ani de la moartea lui Jan Dobraczyń-
ski (1919-1994), scriitor și publicist;
6 III – 115 ani de la nașterea lui Stanisław Jerzy 
Lec (1909-1966), poet, satiric;
7 III – 185 de ani de la nașterea lui Adolf Dygasiń-
ski (1839-1902), scriitor, publicist, editor și librar;
8 III – 15 ani de la moartea lui Zbigniew Religa 
(1938-2009), chirurg cardiolog și politician, senator 
și ministru al sănătății, realizatorul primului trans-
plant de inimă reușit din Polonia;
11 III – 80 de ani de la nașterea lui Wojciech Korda 
(1944), chitarist, vocalist și compozitor;
12 III – 30 de ani de la nașterea lui Anatol Radzi-
nowicz (1911-1994), scenarist;
13 III – 125 de ani de la nașterea lui Jan Lechoń 
(1899-1956), poet și satiric, eseist, traducător, critic 
literar și de teatru;
14 III – 230 de ani de la nașterea lui Józef Bem 
(1794-1850), general de artilerie, activist politic al 
Marii Emigrații;
16 III – 15 ani de la moartea Mariei Burska-Przy
bora (1910-2009), cântăreață de operă;
19 III – 20 de ani de la moartea lui Zygmunt Ku-
biak (1929-2004), critic literar, eseist, traducător;
22 III – 10 ani de la moartea lui Zbigniew Wójcik 
(1922-2014), istoric;

02.28. – Czerniowce, siedziba TBPiCP: Na zakoń-
czenie karnawału urządzona przez „Sokoła” herbat-
ka dla swoich członków oraz ich rodzin.
02.28. – Kraków: Zmarł prof. dr Leon Halban, oj-
ciec prof. dr. Alfreda Habana. Jego pogrzeb odbył 
się we wtorek 2 marca.

Jan Bujak – Kraków

KALENDARIUM ROCZNIC

MARZEC

3 III – 90. rocznica urodzin Jacka Kuronia (1934-
-2004), historyka i polityka, ministra pracy i poli-
tyki społecznej, jednego z przywódców opozycji 
antykomunistycznej;
4 III – 205. rocznica urodzin Narcyzy Żmichow-
skiej (1819-1876), pisarki, poetki, pedagoga;
5 III – 30. rocznica śmierci Jana Dobraczyńskiego 
(1919-1994), pisarza i publicysty;
6 III – 115. rocznica urodzin Stanisława Jerzego 
Leca (1909-1966), poety, satyryka;
7 III – 185. rocznica urodzin Adolfa Dygasiń-
skiego (1839-1902), pisarza, publicysty, wydawcy 
i księgarza;
8 III – 15. rocznica śmierci Zbigniewa Religi (1938-

-2009), kardiochirurga i polityka, senatora i ministra 
zdrowia, wykonawcy pierwszego w Polsce udanego 
zabiegu przeszczepu serca;
11 III – 80. rocznica urodzin Wojciecha Kordy 
(1944), gitarzysty, wokalisty i kompozytora;
12 III – 30. rocznica śmierci Anatola Radzinowi-
cza (1911-1994), scenarzysty;
13 III – 125. rocznica urodzin Jana Lechonia 
(1899-1956), poety i satyryka, eseisty, tłumacza, 
krytyka literackiego i teatralnego;
14 III – 230. rocznica urodzin Józefa Bema (1794-
-1850), generała artylerii, działacza politycznego 
Wielkiej Emigracji;
16 III – 15. rocznica śmierci Marii Burskiej-Przy-
bory (1910-2009), śpiewaczki operowej;
19 III – 20. rocznica śmierci Zygmunta Kubiaka 
(1929-2004), krytyka literackiego, eseisty, tłumacza;
22 III – 10. rocznica śmierci Zbigniewa Wójcika 
(1922-2014), historyka;
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23 III – 200 de ani de la nașterea lui Zygmunt 
Miłkowski (1824-1915), scriitor și militant al 
independenței;
25 III – 70 de ani de la moartea lui Leon Schiller 
(1887-1954), regizor, critic și teoretician de teatru;
26 III – 80 de ani de la nașterea lui Igor Mitoraj 
(1944-2014), sculptor;
27 III – 120 de ani de la moartea Wandei Żeleńska 
(1841-1904), scriitoare;
31 III – 35 de ani de la moartea lui Jerzy Niemo-
jowski (1918-1989), poet.

23 III – 200. rocznica urodzin Zygmunta Mił-
kowskiego (1824-1915), pisarza i działacza 
niepodległościowego;
25 III – 70. rocznica śmierci Leona Schillera (1887-
-1954), reżysera, krytyka i teoretyka teatru;
26 III – 80. rocznica urodzenia Igora Mitoraja 
(1944-2014), rzeźbiarza;
27 III – 120. rocznica śmierci Wandy Żeleńskiej 
(1841-1904), pisarki;
31 III – 35. rocznica śmierci Jerzego Niemojow-
skiego (1918-1989), poety.

Ogłoszenie

Szanowni Państwo – członkowie, sympatycy, a także wszyscy zainteresowani wstąpieniem do 
Związku Polaków w Rumunii – przypominamy o fakcie, że członkostwo w Związku Polaków w Ru-
munii, który jest jedyną organizacją polonijną działającą w Rumunii i uznaną przez rumuńskie wła-
dze, związane jest z opłatą składki członkowskiej w wysokości 10 RON rocznie. 

Obowiązek ten dotyczy wszystkich organizacji mniejszości narodowych działających w Rumunii 
i jest wniesieniem symbolicznego wkładu od każdego z nas w funkcjonowanie organizacji i jej dzia-
łania na rzecz zachowania naszej tożsamości narodowej. 

Składki wnosić należy albo bezpośrednio w siedzibie Związku Polaków w Rumunii w Domu Pol-
skim w Suczawie, albo na ręce prezesów poszczególnych filii, którzy też udzielą Państwu wszelkich 
szczegółowych informacji na ten temat.

Anunț

Stimați Domni și Stimate Doamne – membri, simpatizanți, dar și toți cei interesați să adere la Uni-
unea Polonezilor din România – Vă reamintim despre faptul că apartenența la Uniunea Polonezilor 
din România, care este unica organizație a polonezilor din România, fiind recunoscută de autoritățile 
române, se plătește printr-o cotizație în valoare de 10 lei pe an.

Această obligație le revine tuturor organizațiilor minorităților naționale de pe teritoriul României 
și reprezintă o contribuție simbolică de la fiecare dintre noi pentru funcționarea organizației și a acti-
vității sale în folosul păstrării identității noastre naționale.

Contribuția poate fi făcută fie direct la sediul Uniunii Polonezilor din România, la Casa Polonă 
din Suceava, fie președinților fiecărei filiale locale în parte, și care vă vor da toate informațiile despre 
acest subiect.

Suczawa | Suceava – Alina Valentina Marcu
Jassy | Iași – Dorel Perlanovschi

Konstanca | Constanța – Barbara Breabăn
Bukareszt | București – Bogdan Polipciuc

Moara – Tadeus Biseada
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